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Игра – это не только удовольствие и радость для 

ребенка, что само по себе очень важно. С ее помощью 

можно развивать внимание, память, мышление, 

воображение малыша, т.е. те качества, которые 

необходимы для дальнейшей жизни. Играя, ребенок 

может приобретать новы знания, умения, навыки, 

развивать способности, подчас не догадываясь об этом. 

Дидактические игры математического характера 

позволяют не только развивать, но и расширять знания 

детей о пространстве. Вот почему на занятиях и в 

повседневной жизни, воспитатели должны широко 

использовать дидактические игры и игровые 

упражнения. 

ЦЕЛЬ: научить детей ориентироваться в 

пространстве. 

ЗАДАЧИ: 

-Учить отличать и называть правую и левую руку, 

раскладывать предметы (игрушки) правой рукой слева 

направо – на всех занятиях вне занятий; 

-Учить отличать пространственные направления от 

себя: впереди (вперед) – сзади (назад), слева (налево) – 

справа (направо); 

-Учить детей ориентироваться “на себе”, иными 

словами ребенок должен овладеть умением 

самостоятельно выделять “на себе” стороны справа, 

слева, вверху и т. д. 

 



Освоение пространства собственного тела. 

Карточка №1 

                          «Покажи, куда я тебя задела?». 

Цель: Развитие тактильных  и саматогностических 

функций. 

Методика проведения. 

Педагог проводит инструкцию ребенку: «Сейчас я тебе 

завяжу глаза, ты должен будешь показать там, куда я тебя 

задену». 

Педагог завязывает глаза (лучше очки, они только 

закрывают глаза), тихонечко задевает ребенка за части тела. 

Ребенок должен показать, куда его  задели (колени, пятки, 

спина, локти, плечи, подбородок, уши и так далее). 

              «Назови и покажи, куда я тебя задела» 

Цель: Развитие тактильных и саматогностических функций, 

умение оречевлять  движения. 

Методика проведения.  

Педагог инструктирует ребенка: «Сейчас я тебе завяжу глаза 

и задену, а ты должен показать и сказать куда 

задела».Педагог  надевает ребенку очки, задевает у ребенка 

части тела, ребенок действует по инструкции. 

                              Ориентировка на лице. 

Карточка №2 

Цель: Развитие тактильных и соматических функций, 

умение ориентироваться на собственном лице по 

вертикальной оси, понимание понятий «выше - ниже» 

Ориентировка на собственном лице с зеркалом с 

руками. 

Методика проведения. Перед ребенком на столе стоит 

зеркало так, чтобы было видно только лицо ребенка. Педагог 

говорит: «Посмотри на свое лицо и покажи нос (ребенок 

показывает нос). Поставь к  носу «полочку»  (ребенок из 

обеих рук делает полочку). Полочка от носа поднимается 

вверх, что она проезжает? (ребенок  скользит руками по лицу 

и называет: щеки , глаза, брови, лоб, макушка). «Полочка» 

от носа опускается вниз, что она проезжает? (рот, 

подбородок). Затем от каждой части лица. Педагог 

спрашивает: что выше щек? бровей? Глаз? Подбородка? 

Лба? Рта? Что  ниже  щек?  рта?  Бровей? Лба? Глаз? 

Ребенок, глядя в зеркало, с помощью рук показывает и 

называет. 

 

 

 



Карточка №3 

Ориентировка на собственном лице с зеркалом без 

рук. 

Методика проведения. 

-Что у нас по средине лица? (нос) 

-Что выше носа? Рта? Глаз? И так далее. 

-Что ниже носа? Рта? Глаз? И так далее. 

Ребёнок, глядя на себя в зеркало должен сказать. 

 

Ориентировка на собственном лице без зеркала с 

руками. 

Методика проведения. Ребёнок сидит, отвернувшись от 

педагога так, чтобы никого не видеть, Ребёнку задают 

вопросы: Что выше (ниже) рта,  лба, бровей, щёк, носа, глаз, 

подбородка? Ребёнок, не видя себя, используя руки, 

показывает и называет. 

 

Ориентировка на собственном лице без зеркала, без 

рук. 

Методика проведения. Ребёнок сидит, отвернувшись, 

руки на коленях. Педагог задаёт вопросы: Что выше (ниже) 

рта, лба, (от каждой части лица). Ребёнок должен правильно 

показать и назвать части лица. 

 

Карточка №4 

Ориентировка на противоположном лице. 

Методика проведения. Двое детей сидят напротив друг 

друга. Педагог задаёт детям вопросы:  «Что у Саши (Юли) 

выше (ниже) рта,  лба, бровей, щёк, носа, глаз, подбородка?» 

Дети по очереди называют. 

Ориентировка на портрете. 

Методика проведения. Ребёнку показывают портрет с 

ярко выраженными чертами лица.  Педагог задаёт вопросы: 

«Что у Вани (Маши) выше (ниже) рта,  лба, бровей, щёк, 

носа, глаз, подбородка?» Ребёнок называет. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ориентировка в пространстве по отношению к 

собственному телу. 

Карточка №5 

                                       

                                  Покажи, где зайка? 

Задачи: Развивать зрительное восприятие, умение 

действовать по образцу, умение ориентироваться в 

пространстве по отношению к собственному телу.   

Методика проведения. Педагог манипулирует с 

игрушкой, поднимая её выше головы, опуская ниже головы 

(ниже живота, коленей), показывая впереди, пряча сзади. 

Ребёнок повторяет движения за педагогом. 

            

                                      Положи зайку. 

Цель: Развитие слухового восприятия, умение действовать 

по инструкции, умение ориентироваться в пространстве по 

отношению к собственному телу.  

Методика проведения. Педагог просит ребёнка 

выполнить задание: «Подними зайку выше головы (выше 

живота, коленей). Опусти зайку ниже головы (ниже груди, 

коленей). 

 

 

Карточка №6 

«Пройди к флажку» 

Ход игры: Перед началом занятия воспитатель расставляет 

в разных местах комнаты флажки. Буратино (или др. 

персонаж) с помощью воспитателя дает детям задание: 

«Дойти до окна, сделать 3 шага вправо». Ребенок выполняет 

задание и находит флажок. Когда дети еще недостаточно 

уверенно могут изменять направление движения, 

количество заданий увеличивается. Например: «Пройди 

вперед 5 шагов, поверни налево, сделай еще 2 шага, поверни 

направо. Там найдешь флажок».  

«Где чей домик?» 

Ход игры: Детей рассаживают вокруг стола, на котором 

расположен материал для игры. Воспитатель объясняет 

правила: 

- Перед вами лист бумаги, на котором нарисованы домики 

разного цвета. В красном домике живет кошка, в синем – 

собака, в зеленом кролик. Животные эти заблудились и не 

могут попасть к себе домой. Поможем им? Хорошо. Тогда я 

вызываю троих из вас: один поможет кошке, другой – 

собачке, а третий – кролику. Выиграет тот, кто по 

правильной дороге первым приведет зверюшку в его дом. 

Педагог раздает играющим фигурки зверей, обращая их 

внимание на цветные круги в начале дороги, на стрелки на 

поворотах. По сигналу ведущего (педагога или кого-либо из 

детей) начинается игра. 

Если дети с трудом справляются с игровой задачей, ее можно 

упростить, раскрасив дороги в цвета, соответствующие 

домам. 



                              Карточка №7 

                              «Что справа?» 

Ход игры: Детей-зрителей рассаживают так, чтобы им 

было видно игровое поле. Воспитатель объясняет правила. 

Воспитатель: - Сейчас я вызову кого-нибудь, например 

Игоря. Он должен стать в середине ковра, вот здесь 

(показывает), и вспомнить, где у него левая рука, где правая. 

Тогда ему будет легче определить стороны – левую и правую. 

Для чего это надо? Игорь по указанию ведущего должен 

будет назвать все игрушки, которые находятся на указанной 

стороне, например, справа. Правильные ответы 

фиксируются фишками. Их ребенок получает столько, 

сколько игрушек он назвал. По окончании игры дети 

определяют, кто занял первые 3 места.  

                                «Что изменилось» 

Ход игры: На столе устроена комната куклы со всей 

обстановкой. Дети делают в ней перестановку. Ребенок 

(отгадывающий) должен сказать, как стоял тот или иной 

предмет и что с ним сделали. Например: «Фикус стоял на 

окне, а его поставили на стол», «Стул стоял слева от стола, а 

сейчас его поставили к окну» и т.д. Ведущий подбирает 

такую обстановку для комнаты куклы, которая легко 

передвигается и переносится. Когда дети усвоят правила и 

игровое действие, можно сделать 2-3 перестановки. Следует 

обращать особое внимание на речь воспитанников. 

                                    Карточка №8 

                       «Кто скажет правильно» 

Разделившись на 3 группы (одна группа – лисички, вторая – 

Зайки, третья – Белочки), играющие садятся на стульчики. В 

кругу стульчиков – ребенок, изображающий Мишку. 

Ведущий, создав эмоциональную обстановку игры, говорит: 

- Однажды Мишка позвал к себе в гости зверят. Вот пришли 

к Мишке Лисички (идут), а вот и Зайки и Белочки 

прибежали к нему в гости. (Дети встают со стульчиков и 

бегут к Мишке). А Мишка как зарычит: «Что за 

беспорядок?» Испугались зверята и побежали обратно, а 

Мишка говорит: «Зайки, становитесь от меня с правой 

стороны, Лисички с левой, а Белочки – впереди». Когда все 

встанут, каждая группа громко повторяет, где она стоит по 

отношению к Мишке. Затем дети меняются местами и 

громко повторяют, где они стоят. 

Эту игру можно провести и за столами. В роли зверят будут 

игрушки, а играющие их передвигают и называют 

направление. 

 

 
 

 



                                     Карточка №9 

                                       «Городки» 

Ход игры: Игра повторяется несколько раз. На полу 

выкладывают из цветных полосок или чертят квадрат, 

состоящий из 16 квадратов, сторона каждого 40-50 см. В 

один из квадратов воспитатель ставит флажок или какую-

либо другую игрушку. Тот, кто водит, начинает игру с 

первого квадрата, самого близкого к нему. Воспитатель 

диктует условие ходов, например: «Направо через один 

квадратик, на один ниже, налево через один, вниз через 

один, направо через один, вверх на следующий». Если 

водящий внимателен, он придет к флажку; если он не знает 

пространственных ориентировок, то не придет. Всего в 

городках 6 ходов, но флажок можно ставить в любое место, а, 

следовательно, и менять условие передвижения. Дети очень 

любят сами выполнять задание и следить за его 

выполнением другими. 

 

 

 

 

 

 

 

                                     

                                       Карточка №10 

                                    «Найди игрушку» 

Ход игры: Воспитатель говорит: «Ночью, когда детей не 

было в группе, к нам прилетал Карлсон и принес в подарок 

игрушки. Карлсон любит всякие шутки, поэтому он спрятал 

игрушки и в письме написал, как их можно найти». 

Он распечатывает конверт и читает: «Надо встать перед 

столом, пойти прямо». Кто-то из детей выполняет задание, 

идет и подходит к шкафу, где в коробке лежит машина. 

Другой ребенок выполняет следующее задание: подходит к 

окну, поворачивается налево, приседает, за шторой находит 

матрешку. «Писем» от Карлсона может быть 3 – 4. 

 

                            « Угадай, где спрятали» 

Взрослый объясняет: «Сейчас я спрячу эту игрушку, ты 

будешь ее искать, а я – помогать тебе: говорить, с какой 

стороны искать игрушку». Ребенок выходит из комнаты, 

взрослый в это время прячет игрушку. Ребенок входит и 

останавливается около какого-нибудь предмета. Если там 

игрушки нет, взрослый говорит: «Иди вперед (назад)». Если 

игрушка спрятана вблизи того предмета, где остановился 

ребенок, взрослый говорит: «Ищи справа (слева). Когда 

игрушка найдена, ее прячет ребенок. 


